

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）為表達全國各族人民對抗擊新冠肺炎疫情鬥爭犧牲烈士和逝世同胞的深切哀悼，國務院3日發佈公告，決定2020年4月4日舉行全國性哀悼活動。在此期間，全國和駐外使領館下半旗誌哀，全國停止公共娛樂活動。各地政府及電視台第一時間積極回應，作出降半旗、默哀、停播電視劇及娛樂節目的部署。評論指出，全國降半旗誌哀，不僅為全國各族人民提供了表達哀思的一種儀式，更昭示了國家對生命的尊重和關愛。

國務院公告要求，4月4日10時起，全國人民默哀3分鐘，汽笛、火車、艦船鳴笛，防空警報鳴響。公告發佈後，各地政府紛紛作出哀悼部署。據中通社報道，香港特區政府3日晚宣佈，香港特別行政區懸掛國旗及區旗的政府機構4日將會下半旗（包含國旗和區旗）誌哀。香港特區政府表示，行政長官4日早上10時會與特區立法會主席、行政會議成員及司局長在行政長官辦公室默哀3分鐘。

各電視台停播電視劇

澳門特區政府當日也宣佈，4月4日全國性哀悼活動期間，所有懸掛國旗或區旗的澳門特區政府機關、立法機關和司法機關、駐外辦事處、學校、公共設施及地點等將下半旗誌哀，並停止公共娛樂活動，以及所有慶祝或喜慶性質的活動。4月4日10時起，全澳居民默哀3分鐘，以表達澳門特區對在新冠肺炎疫情中犧牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

各地電視台亦作出相應安排。北京衛視表示，原本更新的電視劇《如果歲月可回頭》會暫停，北京影視頻道也將全天併機衛視頻道，暫停當日全部影視劇播出。江蘇衛視方面透露，原本應更新的電視劇《冰糖燉雪梨》將暫停播出，改為其他節目編排。浙江衛視表示，周六晚原定播出的綜藝節目《天賜的聲音》已確定停播。

網友：激發愛國情懷

評論指出，一個文明進步的現代社會，一個以人為本的國家，一個全心全意為人民服務的執政黨，必定把人的生命置於最高的價值地位。截至2020年4月2日24時，新冠肺炎疫情已造成3,322人遇難。他們是父親、母親、兒女、兄妹，是我們血脈相連的骨肉同胞。舉行全國性哀悼活動，向逝世同胞致敬，同時也向那些與死神不屈抗爭的生命致敬，向那種生死瞬間的人間大愛致敬。

還有評論認為，全國性的哀悼，是人們內心的感懷，是為了更好前行。思考疫情和人生，對許多人更是一次精神洗禮。它會使人們更深切地體會到戰「疫」態勢向好來之不易，更加珍惜看似平淡、實際安康的美好生活，更加懂得努力奮鬥與不負韶華的深深刻意。

全國舉哀活動在網絡上亦引發網友熱評，網友紛紛留言願逝者安息，向英雄致敬。還有網友感歎：「舉國哀悼能激發大家的愛國情懷，生在中國，何其有幸。」

10時起默哀3分鐘 港澳同步誌哀

全國今降半旗 共悼抗疫烈士逝世同胞



■ 墓園工作人員正在為市民進行代祭掃儀式。新華社

清明暫停掃墓 代祭掃需求增

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）受新冠肺炎疫情影響，今年內地多地清明節前出台規定，要求暫停前往殯儀館、公墓等殯葬服務機構現場祭掃，並提倡非現場祭掃形式。為此，多地公墓推出「代祭掃」服務，替代遺屬向逝者表達哀思。此外，亦有多種「雲祭祀」新形式，以滿足民眾的不同需求。隨著清明節的到來，「代祭掃」服務需求越來越多，有北京太子峪陵園工作人員感歎：「每天要走三萬步！」

北京今年清明將採取暫停群體性聚集性祭掃活動、倡導網絡祭掃方式、為有需求的人提供代祭掃服務、嚴格實行預約分時祭掃等多項措施。祭掃服務接待日從3月21日至4月12日，總計23天。據北京官方數據顯示，3月21日至4月1日期間，各殯葬服務機構接待祭掃人員較去年同期下降了90%，選擇網上祭掃和代為祭掃服務的人員數量明顯增多。12天時間，已完成網上祭掃7,320人，代為祭掃4,291人。來自哈爾濱市殯葬事務管理處的統計亦顯示，推出「代祭服務」僅5天

時間，就有四家公墓累計為635座墓位完成祭掃。

多地墓園的官網上，「代祭掃」服務的流程一般分為擦拭墓碑、擺放祭掃物品、上香、簡短祭語、三鞠躬禮、拍照記錄並整理反饋給逝者家屬。其中，公墓可免費提供清掃和擦拭墓碑、敬獻鮮花基本服務。其他的服務要求可與公墓另行商定。黑龍江哈爾濱濱山公墓網站就顯示，代祭服務為家屬提供了33元（人民幣，下同）、39元、79元三種不同價位的服務，祭品包括蘋果、橙子、香蕉等水果，以及饅頭、糕點、水和香等等。



■ 民眾可在預約掃墓平台選擇代為祭掃服務。香港文匯報記者趙一存 攝

「雲祭祀」虛擬用品祭親人

此外，亦有網上紀念堂、網上祭掃平台等多種「雲祭祀」新形式。民眾只要在手機或電腦上點擊進入網頁，根據指示便可以進行網上祭祀，可以自由選擇上香、獻花、祭酒、點蠟燭等虛擬用品，並在線寫下紀念文字、添加親人照片、上傳短視頻，還可以微信分享、彈幕追思。在北京2020年清明網上祭掃平台上，一位落款為「馬嘯」的遺屬就選擇全部虛擬用品以祭祀親人，並留言：「為您點亮思念的燭，燭光裡有我對您深深的思念和永遠的牽掛！」

北京要求民眾少出行不出京

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）北京市委宣傳部副部長徐和建3日下午在新冠疫情發佈會上表示，對於到來的清明假期，北京要求市民群眾清明期間減少不必要的出行，盡量不出京。公園、景區要實行限流、分流措施，同時控制地鐵乘車率，交通部門根據情況調整運力，做好限流，對不戴口罩的乘客要勸阻。

北京近日強調，對於清明期間出京旅行返回相關的人員，必須落實居家隔離14天的相關措施要求。同

時，建議大家在防疫的形勢下暫緩遠行，暫緩不必要的流動，少出門、不串門、不聚會、不聚集、不聚餐，減少清明期間人員流動、人員聚集可能帶來的交叉感染的風險。

今年清明小長假從4月4日到4月6日，共計三天。面對全球疫情大流行的嚴峻複雜形勢，北京強調不可掉以輕心，要按照「外防輸入、內防反彈」的防控策略，持續保持嚴管嚴控態勢，落實落細各項防控措施，確保首都安全。

話你知 下半旗誌哀

1990年頒佈的《中華人民共和國國旗法》明確規定：「發生特別重大傷亡的不幸事件或者嚴重自然災害造成重大傷亡時，可以下半旗誌哀。」1999年5月8日，北約轟炸機發射的導彈轟炸中國駐南大使館，當場造成三名中國記者遇難，造成大使館建築的嚴重損毀。隨後國務院決定：1999年5月12日，北京天安門、新華門、人民大會堂等地下半旗誌哀。

汶川地震、玉樹地震、舟曲泥石流等重特大事故發生後，也舉行了全國性哀悼活動。其中，汶川大地震是新中國成立以來破壞性最強、波及範圍最大的一次地震。2008年5月18日，國務院發出公告，為表達全國各族人民對地震遇難同胞的深切哀悼，將5月19日到21日定為全國哀悼日，降半旗誌哀。

整理：香港文匯報記者 馬靜

百華學者函美國 籲團結合作抗疫

香港文匯報訊 綜合觀察者網及中新網報道，過去一段時間，美國政府和不少主流媒體無視中國社會各界的抗疫決心和努力，指責中國刻意瞞報疫情，並在病毒稱謂上污名化中國。為此，美國當地時間4月2日，由中國人民大學重陽金融研究院執行院長王文發起，多個學科的百位中國學者自發以民間身份在國際知名期刊《外交學人》(Diplomat)上刊發《致美國社會的一封信》，從人類命運共同體的角度，呼籲全球團結合作，並回應了歐美輿論中甩鍋中國的論調。

公開信指，聯名的100位中國學者分別來自哲學、政治學、醫學、經濟學、國際關係學、社會學、法學、傳播學、軍事學、科技等領域，其中包括多位來自武漢的大學教授。他們表示，「我們聚焦各個領域專業，但作為知識分子，我們有責任表達對事關中美兩國民眾與全人類福祉的看法。」

華願與其他國家分享經驗

公開信表示，此次新冠肺炎是最嚴重的全球公共衛生危機之一。抗擊新冠疫情是一場漫長與艱辛的全球持久戰。各國應該團結、合作，而不是相互埋怨、推諉、指責。中美作為世界上的兩個大國，應該用合作去影響世界，在共同的抗疫進程中，尊重科學，珍惜生命，讓各國人民免受更大的傷害。

公開信續指，當前中國的疫情已基本得到控制。自疫情發生以來的兩個月裡，中國人民相互支援、上下齊心、艱苦奮鬥，取得來之不易的成果。我們感謝在抗疫情期間包括美國各界在內國際社會給予的支持與幫助。我們也願意與其他國家分享抗疫經驗，向其他國家提供力所能及的幫助。在這場史無前例的新冠疫情中，病毒源自何處，尚不清楚。我們尊重科學、專業的意見。無論病毒源自

哪裡，中國同其他出現疫情的國家一樣，都是病毒的受害者，都願意與各國人民一起，阻擊疫情的繼續蔓延。我們真心期待與包括美國在內的國際社會精誠合作。期待國際合作再次在全球興盛。我們呼籲所有國家團結起來，真誠合作，全力應對人類健康的共同敵人。

外交部：需更多理性聲音

針對《外交學人》刊發百名中國學者聯名致美國社會各界的公開信，中國外交部發言人華春瑩3日在例行記者會上表示：「我注意到了這封公開信，也注意到有一些國家政要，已經對這封百名中國學者聯名致美國社會各界的公開信作出了積極的回應。我也轉發了這封公開信。」她指出，現在我們需要更多這樣的理性、冷靜、正面、積極的聲音。



■ 百名中國學者在《外交學人》上刊發《致美國社會的一封信》。網上圖片